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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми дослідження. Якість вирішення завдань 

фізичного виховання в загальноосвітньому навчальному закладі значною 

мірою залежить від реалізації на заняттях диференційованого й 

індивідуального підходів [13], що ґрунтуються на критеріях, які дозволяють 

значну кількість індивідуальних особливостей та показників розвитку дитини 

враховувати в комплексі [3]. Одним з таких критеріїв є соматичний тип 

конституції [57].  

Вивченню особливостей розвитку фізичних якостей хлопців різних 

соматотипів в онтогенезі шкільного періоду присвячено незначну кількість 

досліджень: у 7–10 років [54], 11–14 років [73], 15–17 років [25]. Дані                    

дослідників частково підтверджують існування розбіжностей у прирості 

координації в балістичних рухах на дальність: у дівчат дигестивного 

соматотипу він найбільший між 7 і 10, торакального – 9 і 12, невизначеного – 

11 і 14 роками. Разом з тим, ці дослідження були кроссекціональними та 

використовували неоднакові за спрямованістю й кількістю тести, а 

лонгітюдинальні дослідження поодинокі [33], що не сприяє встановленню 

закономірних тенденцій і зумовлених соматотипом особливостей темпів 

приросту фізичних якостей.  

Що стосується взаємозв’язків між змінами показників рухових якостей 

у хлопчиків 7–10 років, то вони практично відсутні [36], хоча їх необхідність 

не викликає сумніву, насамперед у зв’язку з важливим для фізичного 

виховання явищем перенесення адаптаційного ефекту [73; 74].  Крім цього, 

не визначено ще одного важливого чинника підвищення активності до 

начальної діяльності учнів початкової школи з фізичного виховання, а саме 

стану вияву інших показників морфофункціональого зростання і розвитку.  

Ураховуючи зазначені причини констатуємо потребу провести 

дослідження в означеному науковому напрямі. Тому було сформовано таку  
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тему кваліфікаційного дослідження: «Активізація навчальної діяльності 

учнів початкової школи на уроках фізичної культури».  

Отже, надзвичайно актуальним стало питання вдосконалення системи 

освіти для забезпечення нормального розвитку дітей, зміцнення їхнього 

здоров’я та профілактики захворювань, ризик виникнення яких є особливо 

великим у відповідних вікових групах, повноцінний фізичний та психічний 

розвиток, формування основ здорового способу життя.  

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді». 

Роль авторки, яка є однією зі співвиконавців зазначеної теми, полягала в 

отриманні необхідних емпіричних даних у складі дослідної групи,  

формуванні змісту щодо посилення активізації навчальної діяльності дітей з 

фізичного виховання під час навчання у початковій школі.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та на базі одержаних 

емпіричних даних сформувати умови, реалізація яких сприятиме активізації 

навчальної діяльності з фізичного виховання дітей під час навчання у 

початковій школі.  

Така мета та врахування визначеної гіпотези зумовлювали 

необхідність вирішення комплексу завдань. Основні з них полягали у тому, 

щоби:  

1. Вивчити інформацію різних джерел про теоретичні аспекти, що 

стосуються науково-методичних засад активізації діяльності дітей із 

фізичного виховання під час навчання у початковій школі. 

2. Встановити передумови активізації навчальної діяльності дітей під 

час фізичного виховання у початковій школі. 

3. Визначити умови активізації навчальної діяльності дітей під час 

фізичного виховання у початковій школі. 
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Об’єкт  дослідження – фізичне виховання у початковій школі. 

Предмет дослідження – передумови та умови активізації навчальної 

діяльності дітей під час фізичного виховання у початковій школі. 

Методи дослідження. У процесі виконання цієї наукової роботи було 

використано комплекс методів, що дозволяли вирішувати завдання на 

теоретичному та емпіричному рівнях дослідження. Під час реалізації 

першого зазначеного рівня використовували загальнонаукові методи, 

зокрема аналіз, систематизацію, узагальнення, теоретичне моделювання. 

Використаними методами, що дозволяли вирішувати завдання на 

емпіричному рівню, були педагогічні (тестування, спостереження, 

експеримент), соціологічні (соціометрія), методи математичної 

статистики. При цьому, педагогічне тестування дозволяло одержати 

емпіричні дані про стан розвитку характеристик, що описують індивідуальні 

особливості фізичного стану. Педагогічне спостереження дозволило 

одержати дані про ставлення до проведення досліджень означеного змісту та 

подальшого оприлюднення їх. Педагогічний експеримент сприяв ефективній 

організації дослідження на емпіричному рівні та одержати дані про дієвість 

чинних форм, засобів, методів фізичного виховання у початковій школі для   

досягнення високого позитивного результату в  активізації навчальної 

діяльності дітей.      

 Що стосується використаних у дослідженні методів математичної 

статистики, то тут відзначаємо, що завдяки їм здійснили коректні 

опрацювання та інтерпретацію одержаних емпіричних даних. 

Конкретизуючи це відзначаємо, що використали основні одномірні 

статистики, а саме: середнє арифметичне, стандарте відхилення, помилку 

середнього, критерій Ст’юдента.  

Практичне значення одержаних результатів. Отримані дані про 

досягнення учнів початкової школи у показниках фізичного стану  

сприятимуть формулюванню об’єктивних висновків про цю характеристику 

та на цій основі про підходи, шляхи і способи його поліпшення за допомогою 
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засобів, методів, форм фізичного виховання дітей у закладі загальної 

середньої освіти. Пропоноване методичне забезпечення певною мірою 

забезпечує практичне здійснення зазначеного із дієвим керуванням процесом 

формування високого рівня фізичного стану учнів 1-4 класів. Водночас, 

інформація та емпіричні дані проведеного дослідження можуть 

використовуватися при читанні лекцій для майбутніх учителів фізичного 

виховання та тренерів із видів спорту.  

Апробація результатів дослідження. Апробація основних положень 

кваліфікаційного дослідження магістра відбувалася під час дії Міжнародної 

наукової конференції «Формування здорового способу життя студентської та 

учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 2023-2024), 

звітних науково-практичних конференцій аспірантів, викладачів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2023-2024).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою 

кваліфікаційного дослідження магістра викладено в одній науковій 

публікації, а саме  

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи магістра. Роботу 

викладено на 76 сторінках, з яких 68 – основного тексту, що містять 3 

таблиці, 6 рисунків. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів,  висновків, списку 76 використаних джерел інформації.   
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ВИСНОВКИ 
 

 

1. Вивчення інформації різних джерел у аспекті активізації навчальної 

діяльності дітей з фізичного виховання під час навчання у початковій школі в 

аспекті теоретичного обґрунтування науково-методичних засад фізичного 

виховання учнів початкової школи засвідчило наявність досягнень галузі у 

загальній характеристиці науково-методичного забезпечення фізичного 

виховання, що реалізується в початковій школі. Морфофункціональний  

розвиток дітей, а також рухових якостей під час навчання в початковій 

школі, відзначається особливостями, які необхідно враховувати при 

реалізації змісту фізичного виховання у визначених формах організації цього 

педагогічного процесу.   

2. Статистичні взаємозв’язки між приростом рухових якостей з високим 

темпом розвитку та іншими досліджуваними якостями відрізняються в 

представників кожного з наявних соматичних типів конституції за кількістю, 

характером і величиною значень коефіцієнтів парної кореляції, що засвідчує  

неоднакову взаємозумовленість природного розвитку рухових якостей.  

3. У період між 7 та 10 роками життя морфологічні показники хлопчиків 

та дівчаток збільшуються постійно, але нерівномірно. Результати вияву таких 

показників у цих вибірках засвідчують відповідність морфологічного 

розвитку дітей рівню, що характеризується як середній. Функціональні 

можливості, як інший показник фізичного стану, в дівчаток і хлопчиків 

відзначається схожими тенденціями та особливостями зміни. Останні 

полягають, передусім у погіршенні стану діяльності окремих систем в 

конкретному віці між 8 і 10 роками. Однаковим і незалежним від статі є 

нижчий від необхідного стан функціонування таких систем, що орієнтує на 

здійснення корекції організації і змісту фізичного виховання, а також 

зростання з віком анаеробних при стабілізації аеробних можливостей дітей.   

4. Учні, які займаються фізичною культурою тільки в обсязі шкільної 

програми, відзначаються суттєвими розбіжностями у морфофункціональних 
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показниках та вияві рухових якостей, що є однією з причин неузгодженості у 

визначенні сенситивних періодів їхнього розвитку. Урахувати у комплексі 

індивідуальні особливості розвитку рухових якостей учнів можна 

використавши одну з їх інтегральних характеристик, зокрема соматичний тип 

конституції.  

5. Рекомендації шкільного фізичного виховання щодо розвитку 

рухових якостей ґрунтуються на науковому положенні про сенситивні 

періоди їхнього розвитку. Проте дані різних дослідників про такі періоди   

відзначаються певною неузгодженістю у часовому аспекті, що свідчить про 

наявність протиріччя між теорією та практикою фізичного виховання у 

питанні ефективності такого підходу до вирішення означеного завдання.  

6. У практичній діяльності доцільно враховувати виявлені у хлопчиків 

однакового віку, але з різними соматотипами, розбіжності у варіанті 

перехресної адаптації при використанні ними однакових фізичних 

навантажень. Зокрема доцільно впливати на одну-дві рухові якості, 

враховуючи позитивний ефект у розвитку інших, що у представників певного 

соматотипу мають статистичний зв’язок. Так вивільнюється час кожного 

заняття фізичними вправами при досягненні позитивного ефекту в розвитку 

рухових якостей за рахунок використання меншої кількості різних за 

спрямованістю навантажень при збереженні тенденції до покращення інших 

якостей.  

7. Встановлено сутність, роль оцінки у фізичному вихованні, 

структуру оцінювальної діяльності вчителя. Так, оцінка є способом виразу 

педагога про індивідуально-особистісні особливості учня; має певну частку 

суб'єктивізму, зокрема недосконалість 12-бальної системи, стан  

професійної майстерності вчителя в її застосуванні. Оцінка успішності 

повинна бути всебічною (максимальне охоплення всіх видів освітньої 

діяльності учнів), зв'язок із усіма видами роботи учня під час уроку, високе 

значення і значущість оцінки у педагогічному процесі, знання учнями  

критеріїв оцінювання, формування уміння здійснювати самооцінку. 
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